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Музи ко ло шки инсти тут САНУ, Бео град

ОСЛУ ШКИ ВА ЊЕ УДА ЉЕ НИХ СВЕ ТО ВА
ЈОСИП СЛА ВЕН СКИ И РЕЛИ ГИЈ СКА МУЗИ КА СРЕД ЊЕГ И  

ДАЛЕ КОГ ИСТО КА „БУДИ СТИ” СИМ ФО НИ ЈЕ ОРИ ЈЕН ТА
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Оригиналан научни рад
Датум пријема: 4. 10. 2023.
Датум прихватања: 27. 10. 2023.

Саже так: Богат ком по зи тор ски опус Јоси па Сла вен ског откри ва нам њего во 
инте ре со ва ње за музич ки фол клор раз ли чи тих кул ту ра. У овом тек сту, сле де ћи 
био гра фи ју Сла вен ског, обра зла же мо оне еле мен те ком по зи то ро вог живо та који 
су узро ко ва ли њего во неис црп но про у ча ва ње музич ког фокло ра и дове ли до тога да 
музич ки фол клор Међи мур ја (његов матич ни музич ки језик) поста не и састав ни 
део ком по зи то ро ве ства ра лач ке пое ти ке. У сво јим про у ча ва њи ма музич ког фол
кло ра (помо ћу сни ма ка са тере на које је ску пљао), нај да ље је, гео граф ски, „сти
гао” до музи ке Инди је, Кине и Јапа на, што се нај ја сни је мани фе сто ва ло у Сим
фо ни ји ори јен та (1934) и то у ста ву „Буди сти”, који је пред ста вљен у тек сту.

Кључ не речи: Јосип Сла вен ски, Сим фо ни ја Ори јен та, рели гиј ска музи ка / музи
ка буди зма, музич ки фол клор Инди је, Кине и Јапа на

Увод1

Кул ту ра, а самим тим и музи ка нее вроп ских наро да, дуго је била вели ки 
извор инспи ра ци је европ ским ства ра о ци ма. Спо ме ни мо оства ре ња попут 
Моцар то вог (Wol fgang Ama de us Mozart, 1756–1791) Петог кон цер та за вио

ли ну и орке стар К. 219 у Адуру, с надим ком „Тур ски”, из 1775. годи не или опе
ру Отми ца из Сара ја К. 384 пре ми јер но изве де ну у Бечу 1782. Ту је и Бето ве но
ва (Ludvig van Beet ho ven, 1770–1827) Деве та сим фо ни ја из 1824. годи не, у чијем 
се послед њем ста ву, кан та ти на Шиле ро ве (Johann Chri stoph Fri e drich von Schil
ler, 1759–1805) сти хо ве Оде радо сти из 1786. поја вљу је и ори јен тал на, одно сно 
„Турска” епи зо да. Инте ре со ва ње је расло током XIX века, наро чи то када је реч 
о опер ском и сим фо ниј ском ства ра ла штву руске Пето ри це2 и Чај ков ског (Пётр 

1 Ова сту ди ја је наста ла у окви ру НИО Музи ко ло шки инсти тут САНУ, коју финан си ра 
Мини стар ство нау ке, тех но ло шког раз во ја и ино ва ци ја (бр. 200176).
2 Ком по зи то ре руске Пето ри це чини ли су: Алек сан дар Боро дин (Алек сан др Пор фирьевич 
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Ильич Чайков ский, 1840–1893), али и ком по зи то ра попут Ђузепeа Вер ди ја (Giu sep
pe Ver di, 1813–1901), Ђако ма Пучи ни ја (Gia co mo Puc ci ni, 1858–1924), Алек сан дра 
фон Цемлин ског (Ale xan der von Zemlinsky, 1871–1942), Ками ја Сен Сансa (Camil
le SaintSaëns, 1835–1921), Кло да Деби си ја (Cla u de Debussy, 1862–1918) и дру гих. 
Посеб но инте ре со ва ње за музи ку и кул ту ру Инди је уоча ва се у дели ма попут опе
ре Лак ме Леа Делибeа (Leo Deli bes, 1836–1891) из 1883, или, на при мер, циклу са 
песа ма Вед ске хим не, Густа ва Хол ста (Gustav Holst, 1874–1934) из 1908. годи не. У 
исто ри ји срп ске музи ке, инспи ра ци ја музи ком/кул ту ром Инди је била је рела тив
но рет ка. Нај ра ни ји познат слу чај инспи ра ци је фол кло ром нее вроп ских наро да 
(изме ђу оста лог и Сред њег и Дале ког исто ка) нала зи мо у ства ра ла штву родом 
хрват ског, а од 1924. годи не у Бео гра ду трај но наста ње ног ком по зи то ра Јоси па 
Сла вен ског (1896–1955), о чему ће бити речи у овом тек сту. После Сла вен ског, на 
инспи ра ци ју музи ком Инди је наи ла зи мо тек од кра ја седам де се тих годи на про
шлог века, у опу су Вука Куле но ви ћа (1946–2017), на при мер, у делу Ста ра индиј
ска кан ти ла ци ја за кон тра бас и пре па ри ра ни кла вир, или у опу су Миро љу ба 
Аран ђе ло ви ћа Расин ског (рођ. 1957), у кан та ти Осме си за нонет (фла у та, обоа, 
кла ри нет, уда раљ ке, хар фа, кла вир, соло сопран, вио ли ну и вио лон че ло) на пое
зи ју индиј ског песни ка Видја па ти ја (Vidyapa ti, око 1352–1448) из 1980. годи не. Од 
ско ри је наста лих дела поме ну ли бисмо и опе ру Две гла ве и девој ка Иси до ре Жебе
љан (1967–2020), из 2012. годи не, на либре то Бори сла ва Чичо вач ког (рођ. 1966), 
пре ма моти ви ма ста ре индиј ске леген де. 

У овом тек сту ће бити речи о јед ном фраг мен ту опу са Јоси па Сла вен ског, ста ву 
„Буди сти” из Сим фо ни је Ори јен та, који је можда нај ди рект ни је везан за музи ку 
Сред њег и Дале ког исто ка – Инди је, Кине и Јапа на.

***
Живот ни пут Јоси па Сла вен ског био је одре ђен њего вом бес крај ном радо зна

ло шћу, истра жи вач ким инстинк том, тежњом да се зађе у гото во сва ки при род ни 
фено мен. Нај пре су то били звуч ни фено ме ни из њего вог окру же ња. Касни је се то 
раз ви ло у тежњу за откри ва њем фре квен ци ја у све ми ру, фре квен ци ја живог све та 
на Земљи, и њихо вог тран спо но ва ња у музи ку. 

Рођен је у Чаков цу, као Јосип Штол цер,3 био је нај ста ри ји син Јоси па Штол це ра 
Ста ри јег, пека ра, сви ра ча цитре и ком по зи то ра ама те ра, и мај ке Јули је Новак, живог 
фоно ар хи ва међи мур ских народ них песа ма.4 Испр ва само ук, добио је прили ку да 

Боро дин, 1833–1887), Цезар Кјуи (Цезарь Анто но вич Кюи, 1835–1918), Милиј Бала ки ри јев 
(Милий Алек се е вич Бала ки рев, 1837–1910), Модест Мусорг ски (Модест Петро вич Мусорг
ский, 1839–1881) и Нико лај Рим скиКор са ков (Нико лай Андре е вич Рим скийКор са ков, 
1844–1908).
3 Буду ћи да је ком по зи тор 1932. годи не про ме нио гра ђан ско пре зи ме у Сла вен ски, на њега 
ћемо увек у овом раду рефе ри ра ти као на Јоси па Сла вен ског.
4 Упо ре ди ти: Sedak, E. (1984) Josip Sla ven ski, skla da telj pri je la za, sve zak I, Zagreb: Muzič ki 
infor ma tiv ni cen tar, стр. 231.
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се уса вр ша ва на пре сти жним европ ским шко ла ма. Нај пре је, као пекар ски шегрт 
у Вара жди ну, при пре ма ју ћи се да пола же завр шни испит за пека ра, током 1912. 
и 1913. годи не, добио прве озбиљ не часо ве музи ке. Анте Штер (Ante Stöhr), вара
ждин ски про фе сор музи ке, давао му је часо ве музич котео риј ских пред ме та, док 
га је Дра гу тин Симон, вара ждин ски суди ја, упо зна вао с кла си чар ском и роман ти
чар ском лите ра ту ром и под у ча вао га сви ра њу кла ви ра.5 По поло же ном струч ном 
испи ту за пека ра, 1913. годи не, оти шао је на сту ди је ком по зи ци је у Будим пе шту, 
пошто сти пен ди ју за сту ди је у Гла збе ном заво ду (дана шња Музич ка ака де ми ја) у 
Загре бу, наме ње ну рође ним Вара ждин ци ма, није добио.6 

Током сту ди ја на Музич кој ака де ми ји у Будим пе шти, која је касни је доби ла име 
„Франц Лист”, пре да ва ли су му Зол тан Кодаљ (Zoltán Kodály, 1882–1967), Вик тор 
Хер цфелд (Vic tor von Her zfeld, 1856–1919), Алберт Шиклош (Albert Siklós, 1887–
1942) и дру ги.7 На сту ди ја ма у Будим пе шти упо знао је и ком по зи то ра и пија ни сту 
Белу Бар то ка (Béla Vik tor János Bartók, 1881–1945), од којег је, нефор мал но, нау чио 
доста о про у ча ва њу музич ког фол кло ра, што је било зна чај но за његов буду ћи, 
фол кло ром инспи ри сан, ком по зи тор ски рад.8 Сту ди је је пре ки нуо 1916. годи не, 
када је, услед изби ја ња Првог свет ског рата, са навр ше них два де сет годи на, био 
регру то ван за аустро у гар ску  вој ску. Због крат ко ви до сти која га је пра ти ла у мла
до сти, после кра ће обу ке, слу жио је као бол ни чар у очној бол ни ци на румун ском 
фрон ту.9 Сла вен ски је пози тив но и с пуно пошто ва ња гово рио о сво јим будим
пе штан ским про фе со ри ма и није крио да је од њих мно го нау чио. Јед ну од сво јих 
првих обим ни јих ком по зи ци ја, Фугу у обли ку сим фо нич ке пје сме опус 5, конач но 
довр ше ну 1917, посве тио је упра во Хер цфел ду. Дело није изво ђе но, а нешто више 
од две деце ни је касни је, 1939. годи не, на почет ној стра ни пар ти ту ре Сла вен ски 
је навео да је реч о екс пе ри мен ту у сти лу запад но е вроп ске музи ке и да дело не 
ауто ри зу је за јав но изво ђе ње.10 Завр ше так рата доче као је у дана шњој Мађар ској, 

5 Упо ре ди ти: Sla ven ski, M. (2006) Josip, Beo grad: Muzič ka ško la Josip Sla ven ski i SOKOJ – MIC, 
стр. 38.
6 Упо ре ди ти: Sla ven ski, M. (2006), нав. дело, стр. 40.
7 Исто, стр. 46.
8 За више инфор ма ци ја виде ти: Сере са, И. и Ради но вић, С. Seres se, H. L’har mo ni sa tion 
des mélodi es pen ta to ni qu es chez Béla Bartók et Josip Sla ven ski: quel qu es éléments de réfle xi on, 
у: Јосип Сла вен ски и њего во доба, уре ди ла Жив ко вић, М. (2006), Бео град: СОКОЈМИЦ, 
Факул тет музич ке умет но сти и Музи ко ло шки инсти тут САНУ, стр. 211–238; Ради но вић, 
С. Ста ни слав Вина вер, Јожеф Дебре це ни, Јосип Сла вен ски и Бела Бар ток у етно му зи ко ло
шком дис кур су (или: О могу ћим после ди ца ма јед не ста ре поли тич ке поле ми ке), у: Јосип 
Сла вен ски и њего во доба, уре ди ла Жив ко вић, М. (2006), Бео град: СОКОЈ – МИЦ, Факул тет 
музич ке умет но сти, Музи ко ло шки инсти тут САНУ, стр. 239–255.
9 Упо ре ди ти: Sla ven ski, M. (2006), стр. 49.
10 О одно су пое ти ке Јоси па Сла вен ског и њего вих ста во ва о савре ме ној музи ци у Евро пи 
виде ти: Тома ше вић, К. (2009) На рас кр шћу Исто ка и Запа да. О дија ло гу тра ди ци о нал ног 
и модер ног у срп ској музи ци (1918–1941), Бео град: Музи ко ло шки инсти тут САНУ, стр. 243. 
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у месту Вели ка Кани жа (мађ. Nagykaniz sa, нем. Großkir chen), где је с неко ли ци ном 
руских заро бље ни ка радио на одр жа ва њу путе ва. По завр шет ку рата, вра тио се у 
род ни Чако вец, где је радио у поро дич ној пека ри. Две годи не потом усле ди ло је 
њего во прво јав но пред ста вља ње загре бач кој публи ци, када је Нок тур но за сим
фо ниј ски орке стар, ком по но ван 1916. годи не, а поно во запи сан по сећа њу 1920, 
пошто је пар ти ту ра била уни ште на у рату, јав но извео Орке стар Хрват ског народ
ног каза ли шта, којим је дири го вао Милан Сакс (Milan Sachs).11 

Исте годи не отпо чео је сту ди је ком по зи ци је на Држав ном кон зер ва то ри ју му 
за музи ку у Пра гу, у кла си Витје сла ва Нова ка (Vítězslav Novák, 1870–1949), где је 
и дипло ми рао 1923. годи не, Првим гудач ким квар те том опус 3. Наред не, 1924. 
годи не, Први гудач ки квар тет, тада још под нази вом Гудач ки квар тет у Дедуру, 
изве ден је на Фести ва лу савре ме не музи ке у Дона у е шин ге ну. Запа же ни успех 
Сла вен ског резул ти рао је уго во ром са немач ком изда вач ком кућом Шот (Schott) 
и отво рио му вра та пре ма широј, европ ској и свет ској музич кој позор ни ци. По 
поврат ку са сту ди ја у Пра гу, Сла вен ски је имао при вре ме но наме ште ње у Загре бу, 
у тада шњем Гла збе ном заво ду, да би се 1924. годи не трај но пре се лио у Бео град. 
По дола ску у Бео град, Јосип Сла вен ски је постао састав ни део њего вог музич
ког живо та и оста вио је немер љив допри нос срп ској (и тада шњој југо сло вен ској) 
музич кој кул ту ри. У Бео гра ду је нај пре радио као настав ник музич котео риј ских 
пред ме та у Музич кој шко ли (дана шња Сред ња музич ка шко ла „Мокра њац”) и 
настав ник музи ке у Дру гој мушкој гим на зи ји. Школ ску годи ну 1925/1926. про вео 
је у Пари зу као сти пен ди ста фран цу ске вла де. Једи ни зва нич ни пода так о њего вом 
борав ку у овом гра ду јесте доку мент који све до чи о упи са ном семе стру на пари
ској Схо ли кан то рум (Scho la can to rum de Paris), у кла си Вен са на Ден ди ја (Vin cent 
d’Indy, 1851–1931).12 

Убр зо по осни ва њу Музич ке ака де ми је у Бео гра ду, 1937. годи не, добио је посао 
настав ни ка музич котео риј ских пред ме та у Музич кој шко ли при Музич кој ака
де ми ји, која је око две деце ни је касни је, по ком по зи то ро вој смр ти, поне ла њего во 
име.13 Од 1945. годи не, па до сво је смр ти, био је про фе сор ком по зи ци је на Музич
кој ака де ми ји. Међу мање позна тим пода ци ма из њего вог живо та, нала зи се и 

Тако ђе, виде ти и радо ве Дани је ле Шпи рић Берд и Ива на Муди ја: Špirić Beard, D.? Ozvuča va
nje zeni ti zma: moder nost, Bal kan i Sla ven ski, prev. Medić, I., u: Josip Sla ven ski, 1896–1955. Povo
dom 120. godiš nji ce rođe nja, ure di la Medić, I. (2017), Beo grad: Muzi ko loš ki insti tut SANU, str. 49–
63; Mudi, I. Sla ven ski, zeni ti zam i Evro pa, prev . Medić, I. u: Josip Sla ven ski, 1896–1955. Povo dom 
120. godiš nji ce rođe nja, ure di la Medić, I. (2017), Beo grad, Muzi ko loš ki insti tut SANU, str. 84–94.
11 Исто, стр. 52.
12 Исто, стр. 67.
13 Сред ња музич ка шко ла при Музич кој ака де ми ји фор мал но се одво ји ла 21. сеп тем бра 
1956, добив ши име Сред ња музич ка шко ла „Јосип Сла вен ски”, које носи и данас. Уп. Кар
ло вић, А. и редак тор ски одбор (2005), Исто ри јат шко ле. Пери од од адми ни стра тив ног 
одва ја ња од Ака де ми је до пре ла ска у соп стве ну згра ду (1956–1978), у: Моно гра фи ја музич
ке шко ле Јосип Сла вен ски, Бео град: Музич ка шко ла Јосип Сла вен ски, стр. 57.
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пода так да је у мар ту 1944. годи не Јосип Сла вен ски, узев ши име Јосиф, пре шао у 
пра во сла вље.14

Крај два де се тих годи на про шло га века поче так је пери о да када наста ју нека 
од нај зна чај ни јих дела Сла вен ског: сви та за орке стар Бал ка но фо ни ја (1927), Дру
ги гудач ки квар тет (1928), Гудач ки трио (1930), Хаос, за вели ки орке стар (1932), 
кан та та за соли сте, хор и орке стар Сим фо ни ја Ори јен та (1934), Музи ка 36, за сим
фо ниј ски орке стар (1936), Музи ка у при род ном тон ском систе му, за Бозан ке ов 
(Robert Hol ford Mac do wall Bosan qu et) шести но сте пе ни хар мо ни јум, чети ри тра у
то ни ју ма и тим па не (1937), Музи ка за камер ни орке стар (Музи ка 38) (1938), Тре
ћи гудач ки квар тет (1938), Бал кан ске игре, за сим фо ниј ски орке стар (1937–1938), 
зајед но са сво јим вер зи ја ма за гудач ки орке стар и гудач ки квар тет (Пети гудач ки 
квар тет), Песме моје мај ке, за алт и гудач ки квар тет (Четвр ти гудач ки квар тет) 
(1940). 

По завр шет ку Дру гог свет ског рата ком по но вао је већи ном дела при год ног 
карак те ра: око три де се так масов них песа ма, Сим фо ниј ски епос (1945, дело испр
ва зами шље но као кан та та за хор и орке стар, али су хор ске део ни це накнад но 
укло ње не), као и два камер на оства ре ња, Октет 1950, познат и као Народ не игре 
Руси на (који тако ђе има вер зи ју за вио ли ну и кла вир, 1950) и Руса ли је, маке дон
ска мушка игра за мушки хор и камер ни орке стар (1954), коју је пору чио Држав ни 
ансамбл народ них ига ра Народ не Репу бли ке Срби је.15 

У свим сво јим дели ма, Сла вен ски је јасно испо љио свој нај ва жни ји извор 
инспи ра ци је – музич ки фол клор. У ком по зи ци ја ма у који ма је кори шћен кон кре
тан фол клор ни мате ри јал, он је нај ве ро ват ни је дола зио из јед ног од три изво ра: 
песа ма из збор ни ка народ них мело ди ја, под јед на ко доку мен тар них гра мо фон ских 
пло ча с терен ским сним ци ма и комер ци јал ним сним ци ма народ не музи ке, или 
чак, ауто ме ло гра фи је, тј. запи си ва ња народ них песа ма по сећа њу.16 Поред про у
ча ва ња музич ког фол кло ра, Сла вен ски је беле жио пти чи је пева ње на начин сли
чан Оли ви јеу Меси ја ну (Oli vi er Mes si aen, 1908–1992). Буду ћи да птич је пева ње које 
је беле жио Сла вен ски није дати ра но, не може мо да зна мо да ли је оно беле же но 
рани је или касни је у одно су на Меси ја но ве запи се, наста ле у пери о ду после Другог 

14 При мер ци Изво да из матич не књи ге обра ће них Сабор не цркве у Бео гра ду, један из 1944. 
и дру ги из 1947. нала зе се међу ком по зи то ро вом зао став шти ном која се чува у библи о те ци 
Факул те та музич ке умет но сти. Тако ђе виде ти и: Živ ko vić, M. Težnja ka višem umet nič kom 
redu, u: Inter ak ci ja muzi ke i vre me na. Zbir ka tek sto va, ure di la Živ ko vić, M. (1996/2014), Beo
grad: Fakul tet muzič ke umet no sti, str. 126.
15 За више инфор ма ци ја о ства ра ла штву Јоси па Сла вен ског после 1945. годи не виде ти: 
Bra lo vić, M. (2020) Masov ne pesme Josi pa Sla ven skog iz arhiv ske zbir ke Fakul te ta muzič ke 
umet no sti u Beo gra du. Poku šaj kon tek stu a li za ci je, Baš ćin ski gla si br. 15/1, Split: Umjet nič ka aka
de mi ja u Spli tu, str. 197–212.
16 Упо ре ди ти: Bra lo vić, M. Josip Sla ven ski: beleš ke, ski ce, crte ži, у: Југо сло вен ска иде ја у/о 
музи ци. Темат ски збор ник, уре ди ли Весе ли но вић Хоф ман, М., Ата на сов ски, С. и Сов тић, 
Н. (2019), Бео град – Нови Сад: Музи ко ло шко дру штво Срби је – Мати ца срп ска, стр. 161. 
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свет ског рата. Тако ђе, не може мо твр ди ти да се било који мело диј ски обра зац 
птич јег пева ња (са тек сту ал но упи са ном оно ма то пе јом), који је Сла вен ски забе ле
жио, нашао као мотив у некој од њего вих ком по зи ци ја.17 

У жељи да музич ки фол клор забе ле жи што је тач ни је могу ће, а веро ват но под 
ути ца јем Бар то ко ве мето до ло ги је тран скри бо ва ња, још по одла ску на сту ди је у 
Праг, про у ча вао је четврт сте пе ни и шести но сте пе ни тон ски систем, када се упо
знао и спри ја те љио са јед ним од пио ни ра у овој обла сти, Алој зом Хабом (Alo is 
Hába, 1893–1973). Реше ње у мело гра фи са њу нетем пе ро ва ног музич ког фол кло ра 
– нај пре Међи мур ја, а онда и дру гих дело ва све та – Сла вен ски је нашао упра во у 
шести но сте пе ној енхар мон ској лестви ци која окта ву дели на 53 дела. Једи но дело 
у којем је могао да пре не се на тај начин пре ци зно ноти ра ну фол клор ну мело ди
ју јесте поме ну та Музи ка у при род ном тон ском систе му и то упра во због тада 
(рела тив но) нових инстру ме на та који су у њој упо тре бље ни. Ипак, упра во из тих 
раз ло га, дело није било изво ђе но. Бозан ке ов хар мо ни јум и чети ри тра у то ни ју ма 
веро ват но у тада шњем Бео гра ду није било могу ће про на ћи.

Конач но засво ђе ње инте ре со ва ња Јоси па Сла вен ског било је у фун да мен тал
ним нау ка ма, које је овај ства ра лац инту и тив но пове зи вао помо ћу аку сти ке, теже
ћи да напра ви сво ју нову нау ку, астро а ку сти ку, тра га њем за зву ци ма уни вер зу
ма, зве зда, пла не та, вул кан ских еруп ци ја, земљо тре са и тако даље.18 У опу су овог 
ства ра о ца било je кон це па та који ма би се ове поја ве музич ки забе ле жи ле, на при
мер у про це су рада на циклу су Мисте риј, чије прве беле шке дати ра ју из 1918/1919. 
годи не. Циклус, ипак, ника да није у цело сти реа ли зо ван.19

Проучавање фолклора

Фол клор који се поја вљу је у дели ма Јоси па Сла вен ског поти че нај пре од 
међи мур ских народ них песа ма које је и сам знао. Можда је и нај о чи глед ни ји 
при мер Четвр ти гудач ки квар тет, одно сно Песме моје мај ке, циклус од чети
ри међимур ске песме („Међи мур је, как си лепо зеле но”, „Ту за репу, ту за лен”, 
„Има ла мај ка три једи не ћер ке” и „Раца пла ва по Дра ви”) за соло алт и гудач ки 
квар тет. Специ фич ност трет ма на фол кло ра у опу су Сла вен ског уочљивa у овом 
делу (али и у свим оста лим), јесте издва ја ње лествич не осно ве напе ва за основ ни 
гра дивни мате ри јал и темељ хар мон ске струк ту ре дела.20 Сла вен ски је под јед на ко 

17 За више инфор ма ци ја виде ти: Bra lo vić, M. (2019), нав. дело, стр. 160–163.
18 За више инфор ма ци ја виде ти: исто, стр. 164–166.
19 Још од 1918/1919, када су дати ра не прве беле шке, Сла вен ски је имао иде ју да ком по ну је 
Мисте риј, „сим фо нич ку опе ру” у два чина, чија је кон цеп ци ја током годи на мења на. Ком
по но ван је Хаос за вели ки орке стар, увод на музи ка за први део Мисте ри ја, под нази вом 
Хели о фо ни ја и, Рели ги о фо ни ја, касни је Сим фо ни ја Ори јен та, завр шно дело у циклу су, о 
којем ће касни је бити речи.
20 За више инфор ма ци ја о ком по зи ци о нотех нич ким поступ ци ма Јоси па Сла вен ског 
виде ти: Bra lo vić, M. (2018) Ele men ti moder ni zma u gudač kim kvar te ti ma Josi pa Sla ven skog, u: 
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про у чавао и вокал ну и инстру мен тал ну тра ди ци ју и пре ко терен ских, доку мен
тар них сни ма ка и пре ко сту диј ских комер ци јал них сни ма ка.21 Овај вид ком по зи
то ро вог проу ча ва ња фол кло ра до сада, коли ко је ауто ру овог тек ста позна то, није 
био тема обим ни јих науч них сту ди ја, те ћемо овде изне ти неке од нај о снов ни јих 
пода та ка. 

У зао став шти ни која се чува у Лега ту Јоси па Сла вен ског нала зи се и вели ки 
број гра мо фон ских пло ча изра ђе них од шела ка, какве се репро ду ку ју брзи ном 78 
обр та ја у мину ти, које је овај ком по зи тор наба вљао углав ном током међу рат ног 
пери о да.22 Буду ћи да још увек нема усло ва да се оне репро ду ку ју, њихов звуч ни 
садр жај нам је, нажа лост, још увек непо знат. 

У колек ци ји пло ча се нала зе пло че умет нич ке и попу лар не музи ке, али и низ 
пло ча са терен ским и сту диј ским запи си ма музич ког фол кло ра од Бли ског до 
Дале ког исто ка. Поред неко ли ко сачу ва них поје ди нач них пло ча (из раз ли чи тих 
колек ци ја) са срп ском, албан ском и тур ском народ ном музи ком (из урба них и 
рурал них сре ди на), пажњу при вла чи албум с два на ест пло ча на који ма се нала зе 
терен ски сним ци које је ску пио Ерик фон Хор нбо стел (Erik M. von Hor nbo stel), јед
на од зна чај них лич но сти из исто ри је етно му зи ко ло ги је. На њима се нала зе терен
ски сним ци из Јапа на, Кине, са Јаве, с остр ва Бали, из Сија ма (Тај ланд), Инди је, 
Пер си је (Иран), Егип та и Туни са. Тако ђе, уз албум је сачу ва на и књи жи ца са Хор
нбо сте ло вим тума че њи ма сни ма ка, уз које је Сла вен ски дода вао и сво је напо ме не 
(нот не беле шке у виду издво је них лествич них осно ва, рит мич ких обра за ца, дина
ми ке и слич но) на осно ву пре слу ша ног мате ри ја ла. Пошто нема мо уви да у звуч ни 
садр жај колек ци је, може мо само да прет по ста ви мо да су неки од сни ма ка фол кло
ра можда нашли сво је место у ком по зи ци ја ма Сла вен ског. 

Већи на њих је про из ве де на од кра ја два де се тих годи на про шлог века, док је 
Хор нбо сте ло ва колек ци ја под нази вом Музи ка Ори јен та (Musik des Ori ents) обја
вље на 1931. годи не,23 те може мо да прет по ста ви мо да је Сла вен ски имао у виду ове 
сним ке када је радио на Сим фо ни ји Ори јен та, завр ше ној 1934. 

Wun der kam mer / The ir Masters’ Voi ces, ure di li Popo vić Mla đe no vić, T. et al., Beo grad: Fakul tet 
muzič ke umet no sti, str. 324–403.
21 Упо ре ди ти сним ке Арап ског коко ње шта из 1903. годи не, доступ ног на: „Arap sko 
koko nješ te (1903)”, 15. 9. 2023, https://youtu.be/6Hvh7JykEjg?si=a7gVm4MpLvjF0MUk и 
првог ста ва квин те та Са села оп. 6, 1925, Јоси па Сла вен ског, доступ ног на: „J. Š. Sla ven
ski: ‘Sa sela’, kvin tet op. 6 (Ansambl ‘Slav ko Osterc’, Ivo Petrič)”, 15. 9. 2023, https://youtu.be/
d3CX9JCM1wQ?si=V2eDKvwDTU Lu3D.
22 Овим пово дом упу ћу је мо вели ку захвал ност вишем струч ном сарад ни ку у Лега ту Јоси
па Сла вен ског, Мир ја ни Лаза ре вић, која нам је усту пи ла колек ци ју пло ча овог ком по зи
то ра на увид. 
23 Више пода та ка на: Musik des Ori ents, 15. 9. 2023, https://www.discogs.com/rele a se/15541352
UnivProfEMvonHor nbo stelMusikDesOri ents. 
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Блиски исток – Средњи исток – Далеки исток

Сим фо ниј ска кан та та Сим фо ни ја Ори јен та јед но је од дела Сла вен ског у који
ма се директ но – самим насло ви ма ста во ва – рефе ри ра на одре ђе не музич ке тра
ди ци је.24 Сва ки од седам ста во ва носи спе ци фи чан наслов и под на слов: „Пага ни” 
(Musi que Préchi sto ri que – Musi ca rit mi ca), „Јевре ји” (Musi ca colo ri sti ca), „Буди сти” 
(Musi ca archi tec to ni ca), „Хри шћа ни” (Musi ca melo di ca), „Мусли ма ни” (Musi ca arti cu
la tia), „Музи ка” (Musi ca dina mi ca – Euro pa) и „Рад” (Bal kan et Sla ves).25 Сим фо ни ја 
је тре ба ло да при ка же духов ни успон чове чан ства, нај пре кроз раз ли чи те рели ги
је, што је очи глед но у првих пет ста во ва. Став „Музи ка”, како му и име суге ри ше, 
пре зен ту је музи ку као „лич ну рели ги ју” Сла вен ског, док је послед њи став, „Рад”, у 
карак те ру масов не песме, на ком по зи то ро ве сти хо ве, вели ча ње рад нич ке кла се.26

Јосип Сла вен ски је у Сим фо ни ји Ори јен та гео граф ски нај да ље „оти шао” у 
ста ву „Буди сти”, инспи ри шу ћи се фол кло ром Инди је, Кине и Јапа на, с који ма је 
могао да се упо зна пре ко Хор нбо сте ло ве колек ци је. Тек сту ал ни пред ло жак овог 
нај о бим ни јег ста ва у кан та ти чини јед на од нај сна жни јих буди стич ких ман три на 
сан скри ту, om mani pad me hum, док се тон ски мате ри јал гру пи ше у раз ли чи те пен
та тон ске лестви це, у осно ви срод не раги дур ги, која, како наво ди Курт Сакс (Kurt 
Sachs), при па да гру пи рага по име ну била вал (мада се поја вљу је и тон ски мате ри
јал који одго ва ра рага ма дру га чи је кон струк ци је).27 Тако ђе, мора ли бисмо да има
мо у виду да је народ на и рели гиј ска музи ка Инди је под јед на ко била под ло жна 
ути ца ји ма раз ли чи тих музич ких фол кло ра, као и да је исто вре ме но ути ца ла на 
раз ли чи те фол клор не тра ди ци је: са шире њем буди зма ути ца ла је на музи ку Кине, 
Коре је и Јапа на, а тако ђе је било уза јам ног ути ца ја изме ђу Инди је и музич ке кул
ту ре ислам ског бли ског Исто ка.28

Као што смо напо ме ну ли, став „Буди сти” засно ван је на раз ли чи тим пен та тон
ским низо ви ма, а про ме на лествич ног низа коре спон ди ра с про ме на ма музич
ких дело ва и одсе ка. Став је обли ко ван у укуп но чети ри дела. Почет ни део (т. 1) 
садр жи два одсе ка. Први одсек засно ван је на аку му ли ра њу тон ског мате ри ја ла и 

24 Међу инстру мен тал ним дели ма већег фор ма та исти че се и орке стар ска сви та Бал ка но
фо ни ја, а међу музи ком за соло кла вир Југо сла вен ска сви та, сви та Из Југо сла ви је, сви та Са 
Бал ка на и тако даље.
25 До завр шет ка сим фо ни је 1934. годи не, насло ви ста во ва су се неко ли ко пута мења ли. 
Овде су цити ра ни пре ма изда њу Удру же ња ком по зи то ра Срби је из 1951. годи не. Виде ти: 
Sla ven ski, J. (1951) Sin fo nia Ori en ta [par ti tu ra], Beo grad: Udru že nje kom po zi to ra Srbi je.
26 Више о фор мал ној кон цеп ци ји дела виде ти у: Бра ло вић, М. (2019) Јосип Сла вен ски: 
Сим фо ни ја Ори јен та, син те за ком по зи то ро вог ства ра ла штва, Бања Лука: Ака де ми ја 
умјет но сти у Бањој Луци, стр. 348–356. Тако ђе виде ти и: Gru jić, S. (1984) Orke star ska muzi
ka Josi pa Sla ven skog, Beo grad: Udru že nje kom po zi to ra Srbi je.
27 Упо ре ди ти: Saks, K. (1980) Muzi ka sta rog sve ta, prev. Milo še vić, P. Beo grad: Uni ver zi tet 
umet no sti u Beo gra du, str. 185–198.
28 Исто, стр. 209.
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поступном насло ја ва њу орке стар ских део ни ца, на тон ском низу desesgesasb, 
пола ко се пре тва ра ју ћи у густу, вибри ра ју ћу ости нат ну тра ку сачи ње ну од међу
соб но неза ви сних део ни ца. Дру ги одсек (т. 56) у првом делу сачи њен је од меха
нич ког пона вља ња кра ћих мело диј скорит мич ких фраг ме на та уну тар вибри ра ју
ћег ости на та, на тон ском низу efisаcisd. 

Дру ги део ста ва (т. 98) је тако ђе ости нат но гра ђен, а носи наслов „Reci ta tion 
Bra ma ni que”. У њему насту па ју соло бас и мушки хор који доно се текст ман тре. 
Тон ски низ овог одсе ка је cesfgb. У део ни ци соло баса, изла же се текст ман тре 
на тоно ви ма поме ну тог низа. Део ни ца хор ског тено ра, изме ђу дија ло га соло и хор
ског баса декла му је ман тру у крат ким нот ним вред но сти ма, кре ћу ћи се по тоно
ви ма поме ну тог тон ског низа, уз посте пе но хори зон тал но про ши ре ње мело диј ске 
лини је (cesc, cesfesc и тако даље). 

Слич но дру гом, тре ћи део (т. 148) тако ђе се састо ји из изго ва ра ња ман тре у 
крат ким нот ним вред но сти ма, на тон ском низу cisefisgish. Нај пре се у жен ском 
хору, уз соло алт, тре ти ран слич но као и соло бас у прет ход ном делу, ман тра изла
же у крат ким нот ним вред но сти ма, али поред хори зон тал ног, јавља се и вер ти
кал но „шире ње и ску пља ње” тон ског низа: у целом хору се посте пе но насло ја ва ју 
тоно ви низа у акорд. 

Послед њи, четвр ти део ста ва (т. 202), засно ван на низу cdega, с тоном а као 
педа лом у орке стру. Овај део садр жи и кул ми на ци ју ста ва на уни со ном скан ди
ра њу ман тре у хору, уз поли фо но тре ти ран гудач ки кор пус, сиг на ле у део ни ца
ма лиме них дувач ких инстру ме на та и вибри ра ју ћи ости нат ни слој засно ван на 
меха нич ком пона вља њу мело диј скорит мич ких фраг ме на та у део ни ца ма дрве них 
дувач ких инстру ме на та. Став зами ре посте пе ним искљу чи ва њем део ни ца, док не 
оста не једи но тон а3 у део ни ци соло вио ли не.

Кроз ана ли тич ки пре глед ста ва, уоча ва се орга ни за ци ја фор ме и тон ског мате
ри ја ла која рефе ри ра на фол клор но музи ци ра ње. Сли чан кон цепт је уоч љив и у 
оста лим ста во ви ма, с том раз ли ком да су њихо ви тон ски мате ри ја ли дру га чи ји, 
буду ћи да сва ки став води поре кло из раз ли чи те тра ди ци је и фол клор не прак
се. Осо бе ност ста ва „Буди сти” огле да се пре све га у обим ним одсе ци ма засно
ва ним на посте пе ном насло ја ва њу део ни ца уну тар гру пе, а онда и орке стар ских 
гру па међу соб но. Отуд и под на слов ста ва „Musi ca archi tec to ni ca”, као музи ка која 
се посте пе но „изгра ђу је”. Па ипак, њој не недо ста је ни екс пре сив ност рели ги о
зног обре да, а ни меди та тив ност уза стоп ног и дугог пона вља ња ман тре.29 Реч је, 
по све му суде ћи о пре но ше њу не само локал ног коло ри та, већ и про це са ства ра ња 
одре ђе не музич ке прак се, тј. начи на на који она живи, оно ли ко коли ко је то могу ће 
помо ћу про у ча ва ња музич ког фол кло ра са уда ље них тери то ри ја.

29 О екс пре си о ни стич ким свој стви ма Сим фо ни је Ори јен та виде ти у: Бер га мо, М. (1980) 
Еле мен ти екс пре си о ни стич ке ори јен та ци је у срп ској музи ци до 1945. годи не, Бео град: Срп
ска ака де ми ја нау ка и умет но сти.
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Закључак

На при ме ру ста ва „Буди сти” пока за ли смо неке ком по зи ци о нотех нич ке 
поступ ке Јоси па Сла вен ског који ука зу ју на ком по зи то ров спе ци фи чан трет ман 
музич ког мате ри ја ла. Рад на „зада том”, или боље рећи ода бра ном тон ском низу 
био је јед на од савре ме них ком по зи ци о них тех ни ка међу рат ног пери о да.30 Спе
цифич ност ода би ра Сла вен ског огле да се у тра га њу за тон ским мате ри ја ли ма при
сут ним у музич ком фол кло ру – нај пре међи мур ском, за који је био лич но везан, а 
онда и фол кло ру нее вроп ских наро да. За њега, музич ки фол клор је била под ло га 
на осно ву које је тре ба ло оса вре ме ни ти музи ку, отрг ну ти је од заста ре лих фор ми 
и изра жај них кон вен ци ја запад не Евро пе.31 Док је у Евро пи поја ва четврт тон ског 
и шести но тон ског систе ма била екс пе ри мент који је отво рио вра та новом, до тада 
нео т кри ве ном зву ку, за Сла вен ског, то је било сред ство којим је могао пре ци зно 
да забе ле жи и у пари ту ру уне се оно што је упра во кроз звук и позна вао, а то је био 
нетем пе ро ва ни музич ки фол клор. Тако ђе је кори стио ове систе ме у про у ча ва њу 
оних тра ди ци ја које није позна вао. У пита њу је био фол клор нее вроп ских наро да, 
који је Јоси пу Сла вен ском био непре су шан извор инспи ра ци је под јед на ко као и 
(његов) музич ки фол клор Међи мур ја.
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JOSIP SLA VEN SKI AND THE MUSIC OF INDIA

Abstract: Josip Sla ven ski’s opus dis plays the com po ser’s infa tu a tion with musi cal 
fol klo re, star ting from his own fol klo re of Međi mur je, and expan ding to other non
Euro pean (mostly Asian) fol klo re. In this paper I par ti cu larly stu died the bio grap hi
cal bac kgro und of Sla ven ski, which had led him to a meti cu lo us rese arch of musi cal 
fol klo re, via field recor dings, in his matu re years. It is worth noting that the fol klo
re of Međi mur je pro vi ded a basis for his musi cal lan gu a ge i.e. his musi cal mot her 
tongue (whi le he later also stu died the fol klo re of nonEuro pean peo ples). Thus, for 
Sla ven ski, fol klo re beca me a means for cre a ting a new vital music, and that vita lity was 
somet hing that the western music of the 20th cen tury often lac ked. Geo grap hi cally, 
Sla ven ski “has tra vel led” the fart hest whi le studying musi cal fol klo re of India, Chi
na and Japan. Results of his rese arch were mani fe sted in the Bud dhists move ment of 
the Symphony of the Ori ent, 1934, which was analysed in this paper. The analysis has 
unve i led a com plex musi cal con struc tion, con struc ted music, or musi cal buil ding of 
orche stral layers, hen ce the sub ti tle of the move ment, Musi ca archi tec to ni ca.

Key words: Josip Sla ven ski, Symphony of the Ori ent, reli gi o us music/Bud dhist music, 
musi cal fol klo re of India, Chi na and Japan
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